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Színházunk jövője* 
— Első közlemény. — 

Bért fizessen-e jövőben a színigazgató, vagy 
pedig a mai szerződés szövegében lefektetett feltételek 
mellett hirdessék meg az új pályázatot, — ez a kér­
dés nemcsak a szinügyi bizottságot foglalkoztatja 
ezidőszerint, hanem a színház jövőjének is alapgerin­
cét képezi. Kell, hogy azzal foglalkozzék a nyilvános­
ság, megvitassa a lehetőségek mikéntjét s a kérdés 
körül forgó művészi, szociális és várospolitikai rugókat 
vizsgálja, oly megoldást találjon, mely necsak egy 
eldobott hangos jelszó, hanem a város közönségének 
aesthetikai fejlődését és művészi nevelésének okszerű 
irányítását is szolgálja. Szóval biztosítsa azt a nívót, 
mely Debreczen városát nemcsak a mai gazdasági 
előhaladásában, de a jövő kulturális építkezésében 
is illetni fogja. Meg kell teremteni azt a „debreczeni 
színészeiét", melyről oly sokat beszélünk, annyit tar­
tunk, de amely még mindig nem állandó és nem 
debreczeni, mert egyik lába ugyan itt van, a másikkal 
azonban tapogatózni kénytelen, hogy meg tudja vetni 
teste számára a positiót. 

Vájjon ily körülmények között elérkezett-e az 
ideje annak, hogy ezt a kérdést olyan komolyan 
megtárgyaljuk, amily jóhiszeműen a szinügyi bizott­
ság legutóbbi ülésén szóbakerült s nem kétlem, ma 
is foglalkoztatja azt a bizottságot, melyet tárgyalásra 
kiküldtek ? Érdeke-e ennek a több millióval dolgozó 
városnak, hogy oly színigazgatót kapjon, aki a ren­
geteg jog- és előadási dijak, nagyszabású színpadi 
befektetések, elsőrangú zenekar és művészi személyzet 
tartási költsége fejébe még tekintélyes bérösszeget 
is fizessen ? S vájjon fizetheti-e ezt, mikor amazt 
kell tartania ? S honnan veszi ehhez a költségvetési 
fedezetet ? Érdemes erről beszélni 1 

Mindenekelőtt legyen szabad kijelentenem, hogy 
a debreczeni színház mai vándor-rendszere s jelenlegi 
befogadó képessége és helyárai mellett, ha számot 
is tarthat arra, hogy jól fizetett színészei, pompás 
együttese és a mainál tökéletesebb zenekara legyen, 
arra még sem nyújt elég bázist, hogy független műsort 
és oly kiállítást produkáljon, amely a vidéki kereteket 
felülmúlja. Már pedig ha Arad, Szeged, Nagyvárad, 
amelyek nem nyolc, de tiz— tizenkét hónapi hajlékot 
adnak a társulatuknak, nem látják elérkezettnek az 
időt bért szedni a színigazgatótól, a dúsgazdag Deb­
reczen, a maga törtszezonjával kevésbé szabad, hogy 
erre gondoljon. 

Térjünk csak vissza a szinügyi bizottság leg­
utóbbi ülésére. Ahol kifogások estek a mai társulat 
szervezése ellen s elhangzott az a vád, hogy a szín­
igazgató szűk kézzel fizeti tagjait, nem tart megfelelő 
zenekart s kiállítása sem felel meg a mai igényeknek. 
Vájjon az uj igazgató hol fogja behozni a szóbanfórgó 
bért, mikor ezeket a hiányokat teljesíteni igyekszik ? 
A közönségen, mely akkor sem lehet nagyobb, mint 

ma, vagy pedig a színészeken, akiknek a fizetését 
javítani igyekszik ? Azt hisszük, mondanunk sem 
kell, hogy a helyárakat felemelni meg sem kísérli, 
ellenben olyan társulatot állit össze, amely a mai 
tarthatatlan viszonyoknál ha nem is kedvezőtlenebb, 
de lényegében nem is jobb. Ha csak nem pocsékló, 
vagy idióta az illető, aki nemcsak a maga befektetését, 
de munkáját sem igyekszik gyümölcsöztetni. 

S vájjon lehet-e művészi munkát követelni oly 
valakitől, aki a maga üzleti számítását első sorban 
igyekszik megtalálni s kiteremteni azt a bért, melyei 
fizetnie kell ? És szabad-e megállítani az illetőt ebben 
a lehetőségben, diktálni neki elveket, irányítani mű­
sorát s megszabni számát és qualitásait az általa 
foglalkoztatott művészeknek ? Pedig a szinház nem­
csak üzlet, hanem kissé művészet és irodalom is, 
legalább azzá kellene lennie, ha meg van adva szá­
mára az exisztenciális lehetőség. Itt Debreczenben, 
nem habozom kijelenteni, meg van. De csak — félig ! 
Van szinház, közönség és müpártolás — nyolc hónapig! 

Azután hóna alá kapja mankóját a Múzsa, be­
kopogtat ide is, oda is : de más arra a niveau, a 
közönség, a szinház és a bevétel. Ily körülmények 
között nem természetes a kialakulás, a megerősödés, 
a fejlődés. S ha az igazgató nem is erőskezű ember, 
aki biztos a maga utján, bizony csak ingadozó a 
lépése, botorkálás lesz a járása. Meg kell teremteni 
az ,,állandó debreczeni színészetet", nemcsak a papíron, 
hanem berendezkedésben, kivenni a vándorbotot 
kezéből s oly otthont és exisztenciát teremteni a 
város falain belől, mely minden más publikum párt­
fogását fölöslegessé teszi számára s mikor majd a 
maga lábán jár : tessék előhozakodni a bérbeadás meg­
váltó ideájával. 

Addig csak üljön össze a szinügyi bizottság, 
követeljen jól fizetett színészeket, díszes kiállítást és 
oly szorgalmat, mellyel egy tehetséges és jól vezetett 
színtársulat olyan előadást produkál, amelyért érde­
mes színházba járni. És tenni valamit, hogy ne legyen 
kénytelen oly eszközökkel küzdeni, melyek nem mél­
tóak egy ilyen dúsgazdag város egyetlen — művészi 
és irodalmi munkát produkáló intézményéhez. 

Theatrista. 

KRÓNIKA. 

Anarchista merényletek* 
Hiába, ezeknek az elvakult tanoknak csak min­

den évben meg vannak a maga áldozatai. A spanyol 
miniszterelnök meggyilkolása felett most a rendesnél 
hamarabb idő alatt tértünk napirendre, mert hiszen 
most az egész világot egyetlen fogalom foglalkoztatja, 
a háború fogalma. 

Pedig az anarchista merényletek felett mindig 
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időszerű elmélkedni s ha valaki belemélyed az 
anarchista-tanok figyelmesebb olvasásába, sajátszerű 
tüneményeket vesz észre magán. Önámitás volna 
eltagadni, hogy ezek a tanok, különösen a mai szo­
cialista világnézletek idején bizonyos mértékig be 
tudják hízelegni magukat a kedélybe. Ezt már több 
izben megfigyeltem és nem egy müveit embert isme­
rek, aki szabad, őszinte beszélgetés közben nézeteivel 
az anarchisták kátéját megközelíti. Ebből ugyan még 
nem következik sok, legkevésbé az, hogy ezek a tanok, 
kivált ilyen propaganda mellett, legkevésbbé is helye­
sek lennének ; de annyi mindenesetre, hogy ezek a 
dogmák nagy szuggesztív erővel birnak s épen ennél­
fogva igen veszedelmesek. 

Érteni az ember nem érti őket ; azonban három 
körülmény legalább elterjedésüket magyarázza. 

Az egyik az, hogy az emberi öntudatban csak­
ugyan él egy eszményi társadalmi állapot képe, még 
pedig nemcsak a jövőben, hanem a múltban is. Plató 
eszményi államáról s Ovid arany koráról nem is emlé­
kezve, ott van a keresztyén hagyományban is a 
bukott angyalok nagy legendája s az ókori mythoszban 
a kyklopsok lázadása. A népek hagyományaiban 
mindenütt megvan az a hit, hogy az emberek a leg­
ősibb állapotban csakugyan jók voltak és hasonlato­
sabbak az istenhez. Ádám és Éva története maga is 
ezt tanítja. Igaz ; a nagy bukásról is tud minden 
őshagyomány és az emberek azóta épen nem mond­
hatók jóknak ; de az ősi, szűziesen tiszta állapot képe 
mégis ott van az emberiség kedélyében, nagy ábrán­
dozások és megtévedések oka gyanánt. 

Azontúl pedig ott van az állam-eszmény, amit 
Morus Tamás Utópiája u+án nevezünk. A politikai 
fejlődés végső céljául mindenki azt ismeri el, amit 
Ovid az aranykorról mond, hogy t. i. kényszer nélkül, 
önként tisztelje a jogot és igazságot. A politika tehát 
két eszmény közé van zárva és az a szerencsétlen 
ember, aki nem tanulja meg, hogy a politika nem 
az eszmények, hanem a létező valóságok művészete, 
az nyitva van minden fanatizmus és képzelgés előtt. 

A másik a mások szenvedésének a látványa. A 
század fölötte egyenetlen és vajmi kevéssé igazságos 
vagyonmegosztása ellen a pápától kezdve a legkisebb 
politikusig mindenki tud valamit fölhozni. A szocia­
lizmusnak erre kész dogmatikája van. Mindez szintén 
szuggesztív erővel hat ott, ahol a tömeg nyomora 
nagy. Nem véletlenség az, hogy a merénylőket Olasz­
ország szolgáltatja a világnak, ahol a nyomor csak­
ugyan óriási és egyre nehezebb. 

A harmadik és a legnagyobb : a tett szuggesztív 
ereje. Az anarchisták a „tett propagandájának" taná­
ban oly lökést adtak hitvallásuknak, ami minden 
szónoklatnál és írásnál hathatósabb. A próféták érez­
ték maguk is tanaik nyomorult gyöngeségét s észre­
vették, hogy azok az eszmék terjesztésének rendes 
eszközei mellett hamar kivesznek. Ezért toldották 
meg tanaikat a leghathatósabb szuggesztív eszközzel: 
a tett, a példaadás, a vértanúság kötelességével. 

Már most itt van és igy van századunknak ez a 
hallatlanul véres hitvallása, amelyben az emberiség 
szintúgy visszaüt megint az ősi bestiára, mint némely 
divatos büncselekedetben. 

Ha valaki azt kérdezné tőlem, hogy van-e ennek 
a hitnek jövője, azt mondanám, hogy nincsen. Mivel 
az emberiség nagyjában véve éppen nem ostoba, 
kiveti magából a képtelen ábrándozásokat, még 
akkor is, ha azok nem ártalmasok ; hát még a társa­
dalmi ábrándozásnak ezt a fajtáját ! Azt azonban, | 
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hogy milyen eszközökkel és milyen módon vetheti 
ki leghamarabb és leggyökeresebben, már mások 
mondják meg és ne itt. 

Csak annyit kellett megmutogatni, hegy ez a 
borzasztó hitvallás egyáltalán nem kezelhető a 
kódexek rendes kenőcseivel. Gyökereit meglehetősen 
leverte már a századnak egyébiránt jól megtrágyá­
zott talajába s alighanem jó darabon ki kell ásni 
körülötte a földet, hogy a vékonyabb gyökérszálakat 
is kitéphessük. 

De abban valamennyien egyetértünk, hogy ki 
kell tépni. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • M M * • > 

DAL. 
A Debreczeni Szemle számára irta : Erdős Renée. 
Van nékem mosolyom, de most csupa ború. 
Van nékem dalom is, de nagyon szomorú. 
Volna panaszom is, de titkolja lelkem. 
Szeretőm is volna, de most gyűlöl engem. 

Én pedig csak nézek a nevető égre. 
Titkon tépelődöm : jutok-é eszébe ? 
Mikor a szive fáj, mikor a könnye foly : 
Sejti-e, hogy búját megérzik valahol? 

Sejti-e, hogy szive kínlódását látják ? 
Tudja-e, hiszi-e, hogy nagyon sajnálják ? 
S mig lelkén gyűlölet lángjai lobognak: 
Érzi-e, hogy érte halkan imádkoznak ? 

A genie és a talentum. 
A Debreczeni Szemle számára irta : Szászhalmy György. 

A talentum művészi alkotóerővel megáldott 
egyéniség. A genie talentumegyéniség. 

A genie a talentumok között fehér holló. Ha 
a genie a talentummal egyesül, tulajdonosa világhírű 
művész lehet, ki uj irodalmakat, stílusokat teremt 
és stílusokat ad át a sorvadásnak. 

A genialitás egymagában félszegség. Sziporkázó 
félgondolatok,— szabadenergia keveréke. A géniének 
egy olyan társelemre van szüksége, mely fixirozza 
és ez a talentum. 

A talentum a józanságot képviseli a genie olda­
lán. Egy géniének mindent szabad ; összeütközhet 
a társadalom törvényeivel, kitaposott cipőben járhat 
stb., egy talentumnak reprezentálni kell. A geniet 
a véletlenség juttatja diadalra, a talentumot a tudatos 
munka. 

Genie talentum nélkül teljes mértékben nem 
érvényesülhet, talentum genie nélkül nem lehet 
klasszikus értékű. 

A genialitás nem ismeri a logika törvényeit. 
Vannak talentumok, akik genie módjára viselkednek, 
— az önhittség alapján, — épen úgy, mint ahogy 
vannak hétköznapiak, hívatlanok, akik ideig-óráig 
talentum színében tűnnek föl. 

A genialitás mindemellett nem értékesebb a 
talentumnál,' mert az érvényesülés útja korlátolt. 
Akkor volna értékesebb, ha nem szorulna a talen­
tumra. A genie egy testetnemöltött ragyogó gondolat 
a talentum mellett, a talentum a józan test a csapongó 
lélek, a genie mellett. 

Nagyon sok genie elkallódik, — piszkos csap­
székek alján nézik apathikus szemmel a világot akár­
hányan. . . .Kineveti őket a társadalom. Pedig ők 
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mámorukban különb véleményt alkotnak maguknak 
az életről, mint a társadalom jólakottjai és igazán 
az élet mélységein keresztül nézik az életet. 

— Mi is az élet ? — Ezerszínű, csillogó energia. 
Van benne ragyogás, van benne árny, csak más-más 
oldalról kell nézni. Más-más oldalról nézve, új csil­
logást, új foltokat lehet benne találni. És a'géniek 
feladata, hogy az árnyból, ragyogásból új problémá­
kat teremtsenek. 

Azfán cudarul megbünteti őket az élet. Nincs 
a világon genie, aki haldokolva megelégedett lett 
volna a magacsinálta életproblémájával. A genie a 
saját életproblémáját mindig összetéveszti az élet-
programmjával. 

Szegény géniek ! Ha tudnák, hogy mindegyikre 
az összeroppanás vár ! Nem a Lombroso-elmélet 
fenyegeti őket, hanem maga az élet, ez pedig súlyo­
sabb minden elméletnél. 

De annyi mégis bizonyos, hogy a legtöbb geniet 
az élet viszontagságok az őrületbe kergetik. Ezzel 
számolnia kell minden talentumnak, akiben felébred 
a genialitás. Azért a génieknek az emberiség életében 
óriási szerepe van, mindamellett, hogy emberi kicsi-
nyességek tönkre tehetik egy géniének a fejlődését. 

Géniek nem keletkeznek csak úgy, minden tör­
vényszerűség nélkül, a világenergiának időnkénti 
megnyilatkozásai. Annyi bizonyos, hogy az irodalom 
nem teremt génieket, hanem egy genie teremt iro­
dalmakat. 

Michel Angelot, vagy Rafaelt, vagy egy nagy 
Pust nem a Renaissance hozla létre, hanem ők és 
kortársaik alkották meg a Renaissanceot. 

Hogy aztán a Renaissancenak bámulói, követői 
akadtak, az természetes. De a követők nem, géniek, 
hanem talentumok, kik impresszióikat élesztették 
vele."Ezért szerencsés dolog, ha a talentum a géniével 
párosul. A legtöbb nagy művészben a kettő tökéletes 
harmóniában áll egymással. 

Wilde csak genie volt, — semmi egyéb, — de 
világraszóló genie. . . Ha talentum is lett volna, 
olyan fagyos józanság lepte volna meg, hogy nem 
jött volna Reading — és azok, akik a genialitást 
lábbal tiporják, visszariadtak volna tőle fagyos józan­
ságában. 

A géniek nem öregednek meg soha. A genialitás 
addig él bennük friss erőben, míg csak szerves életet 
élni képesek. Szétpattanó kristály módjára sok genie 
elhomályosul, — de ez nem megöregedés, — ez a 
genialitás halála. . . 

A talentumok kiöregszenek. Minden talentum 
életében van ébredés, fejlődés, önmegismerés, teljes­
ség és sorvadás. 

A genie egyszerre kezd ragyogni és egyszerre 
tűnik el. A talentum sokszor ártalmára van a geniali-
tásnak, mindig lenyűgözi, de a genie a talentumnak 
mindig hasznára lehet, bár munkálkodása nem tör­
vényszerű, rendszertelen. 

A genialitás önmagában véve az esztétikai szép­
nek mintaképe produktív eszmei formában. 

A genie csak produktív művészetet gyakorolhat, 
mint véleményadó egyáltalán nem cc iventiosus elem 
a kritikában. Tolsztoj, a világ legnagyobb ideálistája 
gyűlölte a lyrikusokat. Azt mondotta, hogy a költői 
gondolat prózában is megállja a helyét. De hogy a 
lyrai költő gondolata és a versforma között olyan 
viszony van, mint a test és lélek között, erre nem 
gondolt a halhatatlan Tolsztoj. 

Ibsen is meg akarta változtatni a költészet esz­
tétikáját. Szerinte költeni annyi : mint itélőszéket 

tartani önmagunk felett. Ez nem igaz. Költeni annyi, 
mint a gondolatainkat átadni az örökkévalóságnak. 
A költészet nem esküdtbíróság, a költészet szükséges 
lelki gyönyörűség. Meglehet, hogy ezt a saját költé­
szetére értette, mert nincs az a psychopatikus jelen­
ség, ami fölött itélőszéket ne tartott volna, pedig 
ezek nem színpadi problémák, hanem egy szaktudo­
mány problémái. Az ultramodernek már nem tabe-
tikusokat, hanem uj érzésekkel és ismeretlen gondo­
latokkal megáldott embereket szerepeltetnek a szín­
padon, mit át kell engedni a megnemesedett, meg­
tisztult újszerű lelki motívumoknak. 

Ebből is látszik, hogy a génieknek nem szabad 
kritizálni, sem sablonokat teremteni, mert ez meg­
bosszulja magát. 

Minden géniének elnyomatásban van része, — 
ez sem törvényszerű. — S ha egyszer érvényesül, 
letör egy emberöltőt és ragyogó fényével uj korszakot 
teremt. 

MODERN MESE. 
Egyedem, begyedem, tengertánc, 
Török pasa mit csinálsz? 
Csataldzsánál heverek, 
Hogy a f... egye meg. 

* 
Egyedem, begyedem, tengertánc, 
Karagyorgye mit csinálsz ? 
Az entent-tal kikötök, 
Kellenek a kikötők. 

* 
Egyedem, begyedem, tengertánc, 
Berchtold Lipót mit csinálsz ? 
Nem csinálok egyebet, 
Vakarom a fejemet. 

* 
Egyedem, begyedem, tengertánc, 
Jó Mohamed mit csinálsz? 
Nem csinálok egyebet, 
Ég és föld közt lebegek. 

* 
Egyedem, begyedem, tengertánc, 
Nagyhatalom mit csinálsz ? 
Mozgósítok magamba, 
Golyó van a hasamba. 

( X) Izgalom minden vonalon, ez az elmúlt hét 
hü tükre. Most még a külföldi bonyodalmak is a ve­
sénkbe martak. Igazán vigasztalan, szomorú télre 
van kilátásunk. Meg van bénulva minden, az üzleti, 
társadalmi, művészi élet vérkeringésében. A debre-
czeni kereskedők karácsonyi hirdetései nagyon mér­
sékelt számban vonultak fel a lapok hirdetési rovatai­
ban. Pedig igazában most volna csak a reklámra 
szükség, mikor a vásárlási kedv alább hagyott. Most 
kellene kedvet csinálni a közönségnek, mikor épen 
semmi kedve nincs. És felvilágosítani, hogy semmi 
oka nincs arra, hogy a fejét veszítse. Hiszen nincs a 
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nyakunkon a muszka s mikor a nyakunkon volt, 
akkor sem estünk annyira kétségbe, mint most. 
Hogy a mulatságainkban tartózkodók vagyunk, az 
helyes. A múlt években tulon-tul sokat táncoltunk, 
kabaréztunk a jótékonyság örve alatt. Most mulatság 
nélkül még jobban jótékonykodhatunk, mert a báli­
ruhákon stb. egész vagyonokat spórolhatunk meg, 
bálák, mulatságok hiján. Hanem, hogy a színházon, 
irodalmon akarjuk megtakaritani azt, amit a nemzet­
közi bonyodalmak miatt, a fészkes fülemile tudja 
miért és mire akarunk félre rakni, hogy még a leg­
előkelőbb pénzintézetek is jutalékösszegek szedésével 
leplezik a 10 százalékos kamatot, ama pénzek után, 
amelyeket ők legfelebb a fele kamatjáért kapnak, 
hogy az emberek egymást rémitgetik háborúval s 
egyéb veszedelmekkel, az már igazán felesleges dolog 
és gyávaság. Nem hisszük, hogy a háborúban álló, 
vérző nemzetek polgársága olyan gyalázatos keres­
kedelmi, ipari, művészeti- és társadalmi életet éljen, 
mint mi élünk s Drinápolyban bizonyára nincsenek 
ugy kétségbe esve az emberek, mint nálunk. És ez 
bizonyltja a mi gazdasági, szellemi éretlenségünket. 
Hát igy akarunk mi nagyok,önállók lenni!? Nagyok 
lelki kicsinységgel, önállók minden önállóság nélkül. 

( + ) Megrepedt a szive egy debreczeni, vargakerti 
asszonynak a héten. Orvosi, illetve tudományos nyel­
ven : szívszélhűdés érte, mert mind a két fiát behívták 
katonának, fegyvergyakorlatra. . . íme az élet roman­
tikája igy cáfol rá az élet prózájára. Mert sokban 
változott az emberiség, de alapjában véve semmit sem 
Egyik oldalról a művelt, tudományos világ fegyvert 
ragad, rálépve az öldöklés, gyilkolás vérrel behintett 
mezejére, éppen ugy mint évezredekkel ezelőtt, mint 
a történelemelőtti időkben. A különbség mindössze 
annyi, hogy nem eszik meg az emberek egvmást. De 
gyilkolják, ölik, vérét ontják egymásnak, nemzet­
közileg megállapított szabályok szerint. És a győze­
delmes erőszak diadalmaskodik mindenek felett, 
mint Ábel és Kain idejében. . . A másik oldalon pedig 
rohamosan változó időkben is marad ugyanaz, az 
anyai szeretet, ami Rákhel idejében volt. Marad az 
anyai sziv ugyanaz, egész annak megrepedéséig, vére 
hullásáig. Mert alapjában nem változik a természet 
örök törvénye, igazsága semmit. Csakhogy most 
repülőgépekről is bombázzák, pusztítják Drinápolyt 
s most már nem a szivök reped meg az anyáknak, ha­
nem szívszélhűdés öli meg őket, az aggódó, féltő anyai 
szeretet szent hevében. Mert ami költészetben, prózá­
ban örök éltü, eleven igazság, az igazság marad 
időtlen idők végéig. 

(V) Önálló Magyarországot akarnak Kossuthék, 
Battyhányiék, Apponyiék, Papp Zoltánék és — 
Sümegi Vilmos. És amint bajok lógnak a fejünk felett 
a levegőben, lázas szemekkel tekintünk Vilmos csá­
szár birodalma felé. És ott számolgatjuk, hogy hány 
millió szuronya is van a porosz harci készségnek. 
És ljberális lelkünk teljességével kívánjuk, követeljük 
az általános választói jogot azoknak, akiktől most 
féltjük a hidakat, veszedelmes utvonalakat. Akikkel 
együtt élünk ebben a szerencsétlen poliglott országban 
Hát kíváncsiak vagyunk, vájjon milyet esnének az 
önálló bankrészvényei a piacon,ha lennének ilyenek, 
hogy vájjon használna-e mostani sok bajunkban, 
hogy a gyakorlótéren tüzet vezényelnek-e, vagy feuert? 
Persze, ugy felelősségnélkül könnyű intézkedni. De 
most tessék tiltakozni minden baj ellen. Tiltakozni 
egyébként lehet most is, de a bajok azért mégis 
igen könnyen a nyakunkba szakadhatnak. És mintha 
nem is lett volna olyan nagy hazafiatlanság meg­

szavazni azokat a véderő költségeket, amelyek nélkül 
nincs véderő. Véderő, amelyre pedig szükség lehet. 
Talán még a választójog rendezésénél is sürgősebb 
szükség. És még a debreczeni köztársasági párt meg­
alakításánál is lényegesebb szükség, hiába is buzognak 
Jánosi Zoltán, meg dr. Király Péter úrék. 

(X) A színház is reklámcédulákkal dolgozik. A 
Sötét pontot olyan reklamcédulákkal reklamirozta, 
amelyiken három fekete pont kiabált le ránk a 
Liebermann-nyomda finom papírjáról. Hát a leg­
nagyobbik sötét pont azé a színházé volt, amelyik bizo­
nyára nem vett be jegyekből a reklámcédulák révén 
annyi pénzt, amennyibe a cédulák nyomtatása került. 
Bizony kár volt azért a sok finom papirosért, mely­
nél több érdeklődést tud kelteni Zilahy Gyula 
egyetlen művészi alakítása is. Lám a A^orá-nak nem 
reklámcédulákkal csináltak hangulatot, a legközelebbi 
előadását mégis telt ház előtt fogják megismételni. 
Fogadjunk kedves Ranck doktor ur ! 

( = ) A kórháztól mindig félt a magyar ember. A 
debreczeni közkórházra meg egyébként is sok volt a 
panasz, más szempontokból is. Hogy most megint 
zendülés tört ki a közkórházban, az azonban nem 
baj. Ennek a botránynak csak örülni tudunk, nem 
ugy mint a régieknek. Mert most azért háborogtak a 
betegek, hogy az egyik osztályorvos radikális kúrákkal 
és komolyan gyógyít. Hogy ismét szóbeszédre ad 
alkalmat a kórház, annak csak örülnünk lehet. Ugy 
látszik, dr. Kenézy orvosprofesszor ur mégis csak 
lendített valamit a mi igazi közegészségügyi ügyün­
kön. Mert az vakaródzik, mondja a régi példabeszéd, 
akinek a sebe gyógyul. 

+ 'A diploma. Papiros világban élünk. A közép­
kor bűvös talizmánjaihoz hasonlatosak azok a kutya-

, bőr utánzatok, amelyekről az a hit, hogy megnyitják 
a boldogulás kapuit. Ezt a jámbor vélekedést ugyan 
alaposan lerontja annak a sok orvosnak, ügyvédnek, 
tanárnak a látása, akik állás nélkül, kenyér nélkül 
a boldogító diploma birtokában éhezve futnak az 
élet örömei után. A diploma ma azért lett aktuális, 
mert értékének komikus túlbecsülése tönkretett egy 
embert. Szárazon, hivatalos hangon a dolog olyan 
esetlen, furcsa, mint valami merev formájú kínai 
bálvány. Egy ember 25 évig volt tanitó. Elvégezte 
munkáját becsülettel. Huszonöt évig faragta a kis 
parasztkák kemény pszihéjét. Huszonöt évig rongálta 
a tüdejét az iskola pora. A munkája, törekvése ered­
ményekkel járt. Egyszerű tanítói életében sikerek 
virultak. Előrejutott az iskolamester pályájának ala­
csony létrafokán, igazgató lett. Ekkor összetörött 
alatta minden. Kiderült, hogy nem is volt diplomája, 
hamisította, ugy lett tanitó. Felfüggesztették. Ki 
fogják lökni a maga munkája árán szerzett életéből 
és aztán majd leszámol vele a törvény. Fűit. Ez az 
ember meghalt. Elveszti kis kenyerét és beállhat az 
uri züllöttek kopott seregébe. A meditálás, az okos­
kodás unalmas dolog. Hanem ezen eseten mégis el 
kell egy keveset gondolkozni. Ez a diplomátlan, 
kontár tanitó huszonöt éven át tanított. Tudott dol­
gozni és eredményesen dolgozott. De nem volt diplo­
mája. A szabály erre azt mondja : nem szabad dol­
goznia, mert hisz nincs is rá képessége és a diploma, 
az minden, huszonöt év munkája, gyakorlata, szen­
vedése, az semmi. Érezzük, hogy az ethika felrúg, 
ha a hamisításra gondol. Ennek az embernek a 
negyedszázados működése azonban azt bizonyítja, 
hogy nem hamisított, hanem korrigált. Hiába minden. 
A szabály kilöki az utcára, a nyomorba. 
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— A botrány. Valahányszor egy nagy botrány 
forró szele száguld át a világon, az emberek össze­
csapják a kezüket és megdöbbent lélekkel sopánkod­
nak : 

— Valóban itt az ideje, hogy ez a világ elpusz­
tuljon, annyira tele van romlottsággal, betegséggel, 
botránnyal ! 

A világ azonban nem fog elpusztulni és nem is 
érett meg az elpusztulásra, amig a botrány csakugyan 
botrány marad. Meri mi a botrány, a szenzációs 
botrány, amely megrázza a lelkünket és háborgó 
indulatba fűti a vért az ereinkben ? A botrány, illetve 
a megbotránkozás (ami nélkü] nem botrány a bot­
rány) az erkölcsi érzésnek lázadó és haragos tiltako­
zása olyan cselekedetek ellen, amelyek az egészséges 
erkölcsöt sértik és megtiporják. Hasonló a láz bizonyos 
fajtáihoz, amelyek tulajdonképen a fizikum egész­
séges voltának megvédelmezésére lépnek föl, hogy a 
forrósággal a szervezetbe jutott bacillusokat meg­
semmisítsék. A nagy veszedelem ott kezdődik, mikor 
a láznak már nincs meg ez az ereje: a test kihűl, 
hogy — föladván a küzdelmet — hideggé és érzék­
telenné merevedjék. Amig a társadalomban rázkódást 
idéz elő, amig a lelkeket fölkorbácsolja és haragos 
indulatba hajtja az alávaló, rút és erkölcstelen dolgok 
kiderülése, szóval amig botrány a botrány, addig a 
világ még nem romlott, csak egyes emberek romlot­
tak. Romlott a világ csak akkor lenne, ha már semmi 
ilyen dolgon nem tudna megütődni, nem tudna meg­
rettenni, eliszonyodni és fölháborodni. Ha már min­
den ilyesmit természetesnek és érthetőnek találna. 
Amig botrány az, ami erkölcstelen, addig még mindig 
az erkölcs az ur a földön és a világ nem szolgált rá, 
hogy elsülyedje-

-f- A med? ia olcsó akkor se lenne, ha a tizedrész 
árán adnák, mert mikor az embernek orvosságért 
kell pénzt adnia, akkor már előzőleg egy igen drága, 
igen becses, igen értékes kincsével adózott : az egész­
ségével. De az orvosság egyébként se volt olcsó soha. 
A patika mindig mint a drágaság szimbóluma szere­
pelt. Most azután meg kelleti tanulnunk, hogy az 
orvosság idáig nem is volt nagyon drága, mert inie 
tudott — még drágább is lenni. Egy csomó mediciná­
nak följebb ment az ára. Minthogy a patikusok nem 
szabhatják meg a maguk akarata szerint a portékájuk 
árát, ehhez kormányzati jóváhagyás is szükséges, 
bizonyos, hogy a medicina megdrágulásának megvan 
a maga komoly és méltánylandó oka. De ha ez az 
ok még olyan komoly és még olyan méltányolni való 
is, azért bizonyára nem lehet elvárni, hogy az emberek 
hozsannával fogadják a keserves időknek ezt a leg­
újabb terhét. Sok mindenféle mizériáról hallunk, de 
hogy a patika valami nagyon rósz üzlet lenne, errő' 
még soha se panaszkodtak se azok, akiknek van 
patikájuk, se azok, akik igen-igen boldogok lennének, 
ha — lenne nekik. Az eszünkbe jut egy előkelő 
csemege-kereskedés tulajdonosának a mondása, aki 
mikor ezelőtt talán négy vagy öt esztendővel a 

krumpli olyan nagyon megdrágult, hatalmasan föl­
emelte a — vanília árát. Mikor pedig ennek az okát 
megkérdezték, igy felelt: 

— Óvom a tradíciót. Nem engedhetem meg, hogy 
a krumpli olyan drága legyen, mint a vanília. 

Az utóbbi esztendőkben minden horribilisen meg­
drágult. A ruha, a cipő, a lakás, a kenyér. A patikát 
igazán az a veszedelem fenyegette, hogy drágaság dol­
gában még a péküzlet is utóiéri. Megszűnik a drága­
ság szimbóluma lenni. Lehet, hogy ez ösztökélte a 
reformra. Meg kellett óvnia a — tradícióit. 

— Ha nő vagy férfi olcsón akar öltözködni: szöveteit 
Fischer Adolf és fia (Piac-u. 61.) czégnél szerezze be. 

— Lőbl Gyula és Társa látszerész és fényképészeti 
szaküzlete Piac-.u 63. szám. Telefon szám 869. 

Zanderezés Svéd gymnastika gyenge testalkatnak fej­
lesztésére. Orvosi massage. Forrólég. ViUamozás. Dr. Szász 
Adolf débreczeni Zander-inlézeté Piac-u. 59 sz. Földszint, 
(Telefon 389 szám.) 

Érzések és festések. 
Ujfalussy Amadil könyve. 

Külső kiállításában Ízlésesen egyszerű, tartal­
mában igen érdekes és értékes könyv az Ujfalussy 
Amadil könyve. Az asszony-írók munkáit bizonyos 
kis idegenkedéssel, kétkedéssel veszi kezébe a kritikus 
és mindig kellemes jóleső csalódottsággal teszi le, 
ha a könyv nem „férfiasan megirtnak" látszani kí­
vánó asszony könyvének, hanem igazi „asszonyi 
könyv"-nek bizonyul ; meghintve az asszonyi lélek 
puha gráciájával, az álmodozó asszonyi sziv meleg 
színeivel. 

Ha számol akarunk adni a hatásról, amit az 
Ujíaíussy Amadil könyve ébresztett bennünk, falán 
a legegyszerűbben igy mondhatnánk valahogy: ez 
a könyv egv finoman, arliszlikusan faragóit, — lágy, 
egymásba simuló, harmonikus sziliekkel színezett. 
művészi keret, amelyből egy félig leeresztett pillájú, 
álmoktól l'álvolos szemű, szép asszonv arca mosolyog 
felénk. 

Igen ! Asszony könyve ez a könyv, a legszebb 
éri elemben véve. 

Minden során, minden elgondolásán valami 
édes, álmodozó melegség száll át, ami sajátságos, 
finom subjekliv asszonyi bájt ad írásának. 

Kis lörténelkéiben sem az elbeszélőnek hideg, 
lárgvaló, az eseményekel vasmarokkal egybefogó, 
lovábblenditő erejét látjuk ; ill is valami csendes, 
meleg megindultság jár a történelek mögött ; valami 
finom, puha melegség, amelyei az elbeszélő szivéből 
eredőnek érzünk. 

A tekintete állal megpillantott théma halárai 
közé fogott területet mindig az érzés közvetlen me­
legségével tudja megtölteni. 

A rendes osztályozás-adta kereteken valahogy 
kívül esik ez a könyv ; nem elmélkedések, nem el­
beszélések, nem leírások azok pusztán, amit magá­
ban foglal ; hanem ez is, az is részben ; de egészben 
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és mindenek fölött : lyra ; egy mélységesen érző 
művészi lélek-leiráson, elmélkedésen, történeten ké­
résziül feltörő, kiragyogó megnyilatkozása. 

Most az következnék, hogy a könyvecske da­
rabjait egyenként boncasztalra tegyük és szépen, 
aprólékosan kimutassuk azoknak erényeit, hibáit ; 
az egyes darabokat egymáshoz mérjük s az értékesség 
szerint ranglétrára helyezzük őket. Azonban e helyeit 
csak nagy általánosságban mondjuk el az egész kis 
kollekcióról nyert benyomásunkat, azokon kívül, 
amit már eddig is mondtunk. Talán a legáltalánosabb 
jellemzésre legtalálóbb a szerző adta cini : „érzések 
és festések". Valóban egy melegen érző lélek fogja 
meg a kezünk a könyv első lapján és finom, puha 
kézéi nem is tudjuk elengedni azlán, mindaddig, 
inig csak vezet : a kötet utolsó lapjáig. Egyik fő­
erénye tehát a könyvnek az érdekelni tudás. És mig 
megyünk-megyünk az Íróval, érezzük, hogy egy 
nagyon is melegen dobogó, minden behatásra fino­
man resonáló sziv dobog melletlünk és látjuk, hogy 
a kezében gazdagon ragyogó szinek palettáját tartja. 

Engedelmes, itt-ott hangosan zengő, eredeti 
összelél elekben gazdag, művészileg egyéni nyelve 
együtl lud szállni fantáziájával, mindig, amely 
gyönyörűen ragyogó színekkel virágzik ki mind­
annyiszor, amikor törlénetkéiben a szivét megérinti, 
merengő tekintetét megállítja valami. 

Nem egyenlő értékűek a kötetecske darabjai; 
értékesebbek azok a darabok, ahol a fantázia szár­
nyainak kibontására alkalom adódik s a nyelv csil­
logó arany-pikkelyei zománcozhatják be az áhno-
doll képet. Ezeknél a daraboknál a tárgy-adta han­
gulat megérzése és átéreztetése abszolút művészi 
szépségektől gazdag ; e tekintetben egyik ragyogóan 
szép darabja a kötetnek a : ,,Találkozás a Nyíuson". 

Azt mondtuk, nem egyenlő értékűek és művészi 
szépségekben, konstruáltságban sem egyenlők a 
kötet darabjai: ez igaz ; de ahelyett, hogy az egyes 
darabokat felsorolva, erényeiket, hibáikai apróra 
tagolnánk, megállapítjuk a következőkel : 

Ujfalussy Amdil : művész ; egyéni nyelvű, egyéni 
látású, a szinek gazdag pallettájával biró, meleg­
szívű művész és a fantáziája hatalmas nekilendülé­
sének perceiben : nemcsak egy álmodó asszony, 
hanem egy látni és láttatni tudó poéta. 

Nem lezárt poéta-pályáról nyilatkozni csak íen-
larlással lehet és jósolni nehéz és hálátlan dolog ; 
azért is csak ennyit : 

Nemes érc kőzete e könyv, amelyben van tellérkő 
elég, de amelyben az objektív ítélkezés napfényé­
ben gazdagon ragyog a nemes érc is, amely minden 
reményt megad arra, hogy a jövő igazolni fogja ama 
véleményünk: hogy egy kiváló talentummal volt 
szerencsénk e könvv lapjain találkozni. 

Z. A. 
A barál násza. Az Athenaeum könyvtár, mely 

sorra adja a világirodalom legnagyobb remekeit, 
legutolsó kötetében a svájciak legnagyobb német 
írójának legkiválóbb novelláit ismerteti meg a magyar 
olvasóközönséggel. Conrad Ferdinánd Meyer a világ­
irodalom egyik legnagyobb jellemző talentuma. — 
A barál násza rendkívül érdekfeszítő, szinte izgalmas 
történetét Daniéval, minden idők legcsodálatosabb 
költői talentumával beszélteti el ! És olyan ragyogó 
költői nyelven, hogy teljes illúziót ébreszt. Elhissz-
szük, hogy Dante beszél el, hogy Dante fantáziája és 
poézise csillog fel előttünk. A kötet egy másik novel­
lája : Az asszonybiró, mely különben ,,A barát násza" 
és az ugyancsak ebben a kötetben kiadott Gusztáv 

Adolf apródja cimü elbeszélés mellett, a hires svájci 
legnagyobb remeke : a művészi tömörségnek nagy­
szerű példája. A kötet ára 1 K 90 f. 

Olcsó Jókai, Az olcsó Jókai-könyvtár novemberi 
sorozata most jelent meg és a következő mester­
műveket hozza: 91. .1 háromszínű kandúr. Kecske­
méti történet. A nyulak regénye. Németországba, a 
Rajna mellé transporált mese a XVIII. századból. 
92. A szamárrend története. Anekdotikus apróságok 
a régi magyar bohéméletből. Eleven regény. Egy angol 
lord családjának tragikus története. 93—96. Egy hír­
heded kalandor. Egy XVII. századbeli kalandor sok-
szerü csinjei, mesés kalandjai Lengyel- és Német­
országban, Hollandiában és Keletindiában. 99. Bab­
szemek. Anekdotikus tárcák gyűjteménye. Majmuna, 
az álomtündér. A költő két fantasztikus álma. 100. 
A Balaton vőlegényei és három más novella, Jókai 
elbeszélő művészetének gyöngyei. — Egy-egy szám 
40 fillérért minden könyvesboltban kapható. 

Világkönyvtár. A világirodalmi jelentőségű mii­
vekhez, melyeket a Világkönyvtár kötetei hoznak 
hónapról-hónapra, mosl Mecsnikov hires könyve : 
Optimista világnézet sorakozik, öregség, betegség és 
halál: ez a három nagy problémája Mecsnikov kön-
vének. A tudomány titáni küzdelmében a termeszei 
leigázására eljutott mosl már a legnagyobb feladat­
hoz : már nemcsak az emberi körülvevő természetei, 
de magát az embert is formálni és a maga céljaihoz 
alkalmazni akarja. A Világkönyvtár egy-egy kötele 
1 korona 90fillérért minden könyvesboltban kapható. 

A Modern Könyvtár uj számai. A Gömöri Jenő 
szerkesztésében megjelenő Modern Könyviárnak ujabb 
számai most jelentek meg. Az első szám a Magvai' 
Színházban az imént nagy sikerrel bemutatott Napra­
forgós hölgyet tartalmazza, Vojnovich Ivó gróf horvát 
iró velencei álmát. A második szám Lukács Györgynek, 
az újabb magyar kritikai irodalom egyik úttörőjének 
népszerű tanulmányait hozza August Strindbergről, 
Ady Endréről, Jób Dánielről, Thomas Mamiról, 
Arthur Schnitzlerről, Pontoppidanról stb. A követ­
kező szám kedves meglepetés azok részére, akik 
Káinoki Izidor írásait szerelik ; és ilyenek igen sokan 
vannak. A népszerű iró Négylábúak és többlábuak cimen 
legbájosabb írásait gyűjtötte össze ebben a kötetben : 
az állatmeséil. Az uj sorozat negyedik száma a modern 
német irodalom egyik kimagasló képviselőjének, 
Jacob Wassermannak, regénye, a : Nagy Sándor Baby-
lonban, amely a modern német regényirodalom egyik 
pompás, jelentős terméke. A regényt Franyó Zoltán 
fordította .erőteljes, művészi nyelven és gondossággal. 
A Modern Könyvtárai az Athenaeum adja ki és egy-
egy számának 20 fillér az ára. A kötelek mindenütt 
kaphatók. 

Az e rovatban félsorolt müvek kaphatók Hegedűs és 
Sándor könyvkiadóhivatalában, Kossuth-utca 11. szám. 

SZÍNHÁZ. 

A színházi hét* 
A színházi hét hozoll ismét újdonságot, víg­

játék premiert is, de azért a műsor fénypontja az 
Ibsen-repriz volt. 

Erről szólunk mi is elébb. Az északi zseni eme 
nagy alkotásáról, amelyet mikor tizedszer olvasunk 
el, még akkor is elevenen él bennünk a ludat, hogy — 
— még legalább tízszer ebben az éleiben el fogjuk 
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olvasni, A szinpadon megnézni már kockázatosabb 
dolog, mert a rivalda lámpák nagy vüágiláta mini ha 
nem minden hun lenne előnyös. Sokszor, mert olt 
minden hamis hang disszornaus zűrzavarnak hallat­
szik, sokkor, mert szakadékok lámadnak a hallottak 
közt. figyelmünk teljes lekölöltségc nélkül. 

Olyan jövés-meiiés, köhögés krákogás igazán 
nem csak idegbetegeket ejt kétségbe, — amilyen a 
debreceni színházban divatossá lett, — hanem az 
egészséges, de jobb i Kié síi emberi is méltán há bori íja. 
fel. És így voll ez a Nóra-e tőadás alatt is. 

Megérteim tudás az előadók részéről, megérteni 
ludas a hallgatótól, ez kell Nóra hói:, a csupa ideg, 
csupa finom érzés asszonyhoz, aki a Jiöemancipáció 
első hirdetőié, aki a meg nem értések, a házasság 
járnia és a társadalmi bornírt felfogások el fii szökik... 

Zilaliy Gyula művészetébe veteti reményű ükben 
azonban nem csalatkoztunk. Nem csak Iheoriában 
éreti meg benne Ranck orvos sejlelmcs Figurája, 
hanem hozott a színpadra is iga ni ihseni szineket. 
A bucsujelcnésben azonban mégis meglepelt bennün-
kel, az ü kiváltságos Lalenl urnában hívőkéi is. Tüké-
leles volt mindéi! színpadi ki számítottság, theat ralis 
fogások nélkül. Legkevésbe sikerült a Nórával való 
szerelmi jelenete, i t l azonban Halassy Mariskának 
voltak ki cizellált művészeit el értelmezeti mondatai 
s éhez mélló plasztikája, arcjátéka. Szívesen lál luk 
Halassyl, egy színészi egyéniségének megfelelő sze­
repben. Tökéletes Nórái el sem lehet képzelni, de 
Halassy néhány, különösen utolsó felvonásbeli jele­
néséért is érdemes Nóráját megnézni. 

Eddig van ! Hogy Vajda Ilonka lényegtelen 
szobaleány szerepet játszót!, az nem baj. Egy Ibsen 
darabban nincsenek háládatlan feladatok. Pár a 
többiek is olyan lölié.'etesek lettek volna, mini Vajda 
Ilonka szoba leány na k. 

Kemény Lajos incginl sablonos inirikus allűrök­
kel dolgozóit. Egy hajdudorogi Seheiloc-ol kópizáll, 
Uty Gizella is elsziufelenitetle alakítását s Szilágyi 
Ernőnek sem voll sikerüli estéje... 

A Süléi-pwit egyáltalán nem lekinLhelű a heti 
műsor sötét pontjának, Akárhonnan kerílette, akár­
milyen régen tartogatta a színház igazgatója ezt a 
darabol, nem végzett felesleges dolgot, hogy bemu­
latta. Nem valami nagy igényekkel iép a Sötét pont 
a nyilvánosság elé, de egy eslén keresztül kellemes 
szórakozást nyújt, ízléstelenségek, erőszakos alant os-
ságok nélkül. 

Kassay Károly vezette az összest, pompás fi lak i-
lásával, nagyon jó voll Uly Gizella, Jíérezi lírnö, 
Lévay Farkas, Szabó Gyula, kedves Vajda llonk;1. 

S—*t. 
Debrc-rzeni >zíiiniiiVH-zi'k a 60. években. 

A debreczeni színház fénykorából való az az arc-
képesoport, mely boriié ki apun kai diszili. Blaha 
Lujza, Bercsényi Béla, Egyíid István, Feri ér Ferenc, 
öory Lehel, Prielle Kornélia, Vidor Pál. Vízvári és 
Vizváriné a fövúro>i Nemzeti Színház, Opera és Nép­
színház tagjai lettek s a többiek is fényes pályát 
fuloi lak meg, közünk a Mándoky-pár, a Debrct-zenben 
élő Mándoky Béla s felesége, korának legkiválóbb 
koloralur énekesnője, Morzsay Emma, akii csak haza­
szeretete választolt cl attóí, hogy Olaszország Legelső 
operájának a tagja legyen. - Nem is egész .">0 éve 
a debreczcní színészet fénykorának és mégis mennyi 
változás ? 

0 

^ ZENE, 
A filharmonikusok estéivé-

VI iinén JOHIL. 
A Duhrcezeni Szemle számára, irta l>rumár JAiia*-

Magasra feszült kíváncsisággal léptünk a keddi 
hangverseny termébe, mért a reklámizü hirdetése 
már-már bizalmatlanná leltek a művész képességei 
iráni. 

De amint felhangzóit a h-moll concerljiek első 
bevezelő tak'usa, amint az igénytelen megjelenésű 
művész végighúz! a vonóját remek Amat íjára, egy szerre 
tisztában voltunk azzal, hogy a hegedű legkiválóbb 
művésze szól hozzánk, olyan fölényes művészet lei-
olyan ellenállhallan, megragadó erűvel, hogy két, 
kedésre hajlandó elfogultságunk egyszerre felengedett 
és ha minden figyelmünkkel rá lapost un k is a vonó 
mozgására, ez csak azérl történt, hogy egyetlen hang 
ne surranhasson e! hallásunk előtt, anélkül, hogy 
annak gyönyörét lelkünkkel ki ne zsákmányoljuk. 

Szép műsorát nagyobbrészt a múlt század szer­
zőinek bájos apróságaiból állítót la össze, azokból a 
csupa lelket sugárzó miniatűr irodalmokból,melyek 
nem tartalmaznak librettót, nem mondanak el ne­
künk semmi l, tlc a rctiaíssanee meleg nap sugara iban 
Fürdetik meg kedélyünket, ha az ö hegedűjéről halljuk. 

Lesiklott megfigyelésünk arról a tényről, hogy 
szinle következetesen olyan müvekel válogatott össze, 
melyben a virtuóz-jelleg a túlnyomó. Ilyen Senaillé-
nek" kiüérel nélküli bevezelcse és Prést o ja, ilyen 
Daquinnek szerfeletI nehéz Kakukja és ilyen a 
virtuóz-irodalomnak kulminatioja, a Paganini-féle 
Palpilí, amelyekéi Manén még merészebben dolgozott 
ál , kévéseivé ama nehézségeket, melyek a közepes 
művészeket ezeknek előadásától visszariasztják* 

És Mauénlól nem lehet szerénylelenségnek tekin­
teni, ha félvállról néz le a fcltoruyosítoU Lecbnikaí 
nehézségekre, mert előtte ilyenek nem is léteznek. 
Olyan glissaudó siklanak elő ujjai alól a kellős fogá­
sok, olyan lermészeU's ^vszeríiséggi-l Imiigüuiiíik te 
hegedűjéről az abszolút tisztán megjelenő üveghangok 
melyek kiváló játékosoknak is verejtéket izzasztanak 
homlokukra, hogy igaztalanság lenne öl nem a tüne­
ményes Sarasaié Pablo egyedüli utódjának tekintem. 

De az a hatás, melyet játéka gerjeszt, korántsem 
merül ki a hallásnak jóleső hangcsilloglalásban, 
ahogy azt a virtuóz-játékosok végcél gyanánt szokták 
tekinteni Bachnak édes Gavoiíjában, a beethoveni 
F-dur Románcban és Martini véghetlenül diserél 
Gavoltjábau igazolta ezt. Eredeti, Qdén tükröző 
zománcot tudott adni a halálra csépelt Radi-szém-
]iak, lappangó tüz izzóit a románebao és olyan ke­
csesen jelent meg elültünk a Martini, hogy a nagy­
mamáink divatból kiment szekrényében őrzött töré­
keny roeoco-babák lehelletszeríí porcellán hímzéséi 
j ni tattá eszünkbe. 

De valóban megdöbbentő erővel és spanyolos 
tűzzel játszotta el Saint-Saönsnek hegediiconcerljel, 
annak 1. tételében talán önmagát is felülmúlta. 

Alighanem nemzeti hiúságunknak kivánl áldozni 
azzal az előzékenységével, hogy műsorába felvette 
Hubay Humoreskjét is. Bizony lehetell volna szeren­
csésebb választást is, meri a különben jónevü szerző 
ebbe az opusba olyan internál is humort iktatott, 
hogv — nem tehetünk róla — egyetlen Iaktusát sem 
éri ettük. 

A kíséretei l'ieitzl Oszkár látta el, ki a szünet 
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alaít három darabot zongoráit el, közlük persze a 
nem először hallott saját szerzeményű menüettet is, 
melyből okulhatunk, hogy a Bösendorfer igen sikerült 
gyártmány. 

Mindenféle zenemüvek kaphatók Csáthy Ferencz, 
Debreczun legrégibb könyv-, papir- és zenemükereskedé-
sében, Egyház-tér. 

MÜVÉSZÉT." 
A debreczeni Kereskedelmi Csarnokban igazán 

magas művészi színvonalon álló képkiállitást ren­
dezett a fővárosi művészek festményeit értékesitő 
vállalat művészlelkű megbízottja. 

Előkelő festőink legkiválóbb, legfrissebb mű­
vészi alkotásaiban gyönyörködhelik olt a debreczeni 
közönség, teljesen díjtalanul, belépő dijak nélkül. 
Nem holmi kimustrált, értéktelen festményekből áll 
a képkiállítás, hanem igazán nagy műbeccsel bíró 
kollekciót lálhaiunk ott. Mindannyiónk, akiknek 
nincs is szándékunk képeket szereznünk, de akiknek 
lelki közszükséglelei szerez egy képkiállítás meg­
tekintése. 

Feszty, Neogrády, Kezdi Kovács, Herzer Cézár 
s a többi nagy mesterek kiváló alkotásait láthatjuk 
ott nagy tömegben, kedvező elhelyezések közt. A 
gyűjtemény értékességét igazolja az, hogy már eddig 
is nagyon sokan gyarapították képgyűjteményeiket 
az ott kiállított képekkel a debreczeni műpártolók 
közül. 

Vidéki képtárlatoknál, különösen belépődijak 
nélkül rendezel leknél, nagyon ritkán találunk ilyen 
gondos kiválasztását a műremekeknek. Egyetlen kép 
sincs olyan azok közt, amely ne képviselné alkotóját, 
annak nagy művészi hírnevéhez méltóan s a nagy 
általánosságban is kiváló művészi anyag van a tár­
laton összehalmozva. Különösen tájképekben és 
zsánerképekben gazdag a tárlat, amelyei ismételten 
ajánlunk a közönség figyelmébe. 

Reflényfolytatás a j">vő számban jfin. 
A Créme Simon hatása a kézbőr és 

ajkak repedéseire, a ráncokra, az arcbőr 
hainvasságára csodaszámba megy; né­
hány óra múlva ezen könnyebb kelle­
metlenségek varázsszerii módon ellün-
nek. Az erős napsugarak hatása, arc-
vörösség, pattanások azonnal enyhítve 
lesz-.ek crémünk használata által. Igen 
előnyös továbbá hasznalata kis gyere­
kek oly érzékeny bőrére. A Créme Simon 
hatásosan megszünteti ahorotválá's okozta 

- égést. 

Pilseni Sör csarnok 
Piac- és Kossuth-utca sarkán. 
Van szerencsém amelyen tisztelt közönséget értesíteni, hogy 
a Pilseni Sörcsarnck vezetését átvettem. A közönség szives 
pártfogását kéri illő tisztelettel Szklenár József, vendéglős. 

Vasárnap délután uzsonna zene. 
Naponta friss csapolásu pilseni és kőbányai sörök. 
Lakodalmakat, alkalmi reggeliket, vacsorákat, a legkénye­
sebb Igényeknek megfelelőleg elkészitve elvállalok. Mérsé­
kelt áru abonament-ok üzletben és üzleten kivül. Színház 
után friss vacsora. A n. é. közönség figyelmébe ajánljuk a 
Pilseni ebédet és vacsorát. Egy teríték 2 korona. 

Tisztán kezelt borok. Mérsékelt polgári árak. 
•>;»•> Pontos és figyelmes kiszolgálás. « • « 

13,834-1912. Tkv. szám. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Teutsch János és "fia 
cég végrehajtat ónak Nóél János végrehajtást szen­
vedő elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. 
törvényszék területén levő, a debreczeni 5462. ez. 
tjkvben A + 1267. hrsz. a. felvett Homok-utca 53. ?z. 
alatt fekvő házasudvarra 1584 korona megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fen-
íebb megjelölt ingatlan az 1902. évi december hó 
27-ik napjának délelőtti 10 órakor a kir. törvényszék 
árverési termében megtartandó nyilvános árverésen, 
megállapított kikiáltási ár felén alól eladatni nem fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 20%-át készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb 
Ígéretet tett, ha többet igérni senki sem akar, köteles 
nyomban a bánatpénzt az általa ígért összeg 20%-áig 
kiegészíteni, különben ígérete figyelmen kivül marad 
és a tovább folytatandó árverésen részt nem veheL 

Debreczen, 1912. évi november hó 18. napján. 
Kir. törvényszék, mint tkvi hatóság. 

Fülöp Károly s. k., 
kir. tszéki jegyző. 

A kiadmány hiteléül : 
Siiuony, 

ig. tkv. vezető. 

Kovács Gyula és Társa 
nőidivat termei Debreczen. Főtér 55. 
(Hungária kávéház mellett.) 
ÖSZÍ é S t é l i Ú j d o n s á g o k női felöltőkben. Divat-

J g bundák, plusch- es o 
szőrmekabátok, leány és gyermek felöltők, boák és 
muffok. Costümök, pongvolák, színházi és esti köpe-

£*&? a legolcsóbb árak mellett 
Csipke, selyem és szövetblousok, divatos kötött kabá­
tok dus választéka. » 

Gyökeres tyukszemirtó Kárpáti-szesz JJpjjg 
szemölcsöt, tyúkszemet k i v á l ó hatással bír. Ára 1-2 K. 
ésbörkeményedéstazon- apróvész eieni szer, 
nal megszünteti. — Ara «iama c s o d á s n a t á s u # +++++> 
70 fil lér. ••«<»»« n Ára 1—2—4 k o r o n a . «»»«•••*•« 

A fenti szerek egyedüli főraktára és készítője 

HARSÁNYI LAJOS gyógyszertára 
a .jReménységéhez Debreczen, Csapó-u. 

Elsőrangú úri-divatárúk, „ITA" 
és „BORSAL1NO" kalapok, 
különleges nyakkendők a legszebb választékban 

Frank Testvéreknél 
Piacz- és Szent-Anna-utca sarok. Telefon 749. 
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Dr. Weisz József ügyvéd 
irodáját Hatvan-U. 1. SZ. alá, az egyház uj bérpalo­
tájába (kereszt-épület I. em., 38. «z.) helyezte át. 

DEBRECZEN, 
) Városház épület. 

Különösen színházi sálakban, 
kesztyűkben, legyezőkben és 
illatszerekben nagy választék. 

Színházi blúzok féláron. 
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| Férfiszabó- és divatüzlet. Leg­
újabb bel- és külföldi gyapjú­
szövetek. Nagy raktár kalapok, 
nyakkendők és minden e szak-

****** 

5 l 

i! 
- j mába vágó tárgyakban, 
} j Saját gyármányu FEHÉRNEMÜEK 
} \ Világhírű HABIG-kalapok, 
A limonádé-ezredes. 

Gróf Szentmarjay ezredes — — — 
Lenke, leánya _ _ _ _ _ _ 
Kelemen, őrnagy — — — — — 
Terézia, a felesége — — — — — 
Thass kapitány — — — — — — 
Margit, a felesége — _ _ _ _ _ 
Ernyeiné, egy főhadnagy özvegye— — 
Von Planitz-Neuhauser főhadn., adjutáns 
Olga, a felesége — — — _ _ _ 
Gravenstedt, György herceg, hadnagy — 
Kemény , _ _ _ _ 
Csók hadnagyok _ _ _ _ 
Nagymáté ' _ _ _ _ _ 
Miska, György kutyamosója — — — 
Kat i , az ezredes szakácsnője — — 
Szekerkáné — — — — — — 

Máthé Gyula 
Aranyosi Nusi 
Lángh Lajos 
Vámos Gizi 
Szakács Árpád 
Székely né 
M. Tordai Erzsi 
Lévai Farkas 
Csanádi I. 
Falussi István 
Pető Pál 
Szászhalmy 
Kállai K. 
Kassai K. 
Borbély Lili 
H. Serfőzi Etel 

HIDYÉGER ANTAL 
bank és váltóüzlete 
D E B R E C Z E N B E N , 
Deák Ferenc-u. 13.sz. Foglalkozik az ösz-

szes bankügyletekkel. TELEFON 416-IK SZÁM. 

LEGSZEBB BORSALINÖ ES 
PICHLER FÉRFIKALAPOK 
Kitűnő férfi fehérnemüek és különleges szép nyakkendők. 

LENGTÉL UTÓDA, FRANK IMRÉNÉL 
a „Dréher" sörcsarnok mellett. Tel.fen 855. szám. 

Leányvásár. 
Harrison Jack _ _ _ _ _ Székely Gyula 
Harrisonné — — — — — — H. Serfőzi Etel 
Lucy, leányuk — — — — — Zilahyné S. Vilma 
Gróf Rottenberg — — — — — Szabó Gyula 
Fritz, fia — — . —, — — — — Máthé Gyula 
Miggles Tom — — — _ — _ Falussy István 
Korcsmáros — — — — — — Lévai Farkas Pál 
Hajóskapitány — — — — — Szászhalmi György 
Lelkész — — — — — — —~ Láng Lajos 
Bessy, Lucy szobaleánya — — — Borbély Lili 
Sam, szerecsen pincér — — — — Perényi Kálmán 

Mister Dugoo _ _ _ _ _ Perényi József 
Mister Crockwel _ _ _ _ _ Kőszeghy K 

Í2o I l eá^a i = = = = = Stdyné 
Udvarmester _ _ _ _ _ _ Arday Árpád 

A debreczeni színház 
művészei és művésznői 

Kobrák 
czipőkben \ . 

aratják sikereiket. V 

Első felvonás. Harrison, san-franciskoi milliomos kép­
viselő Lucy leányával elmegy a kerületébe, Beggardale-be, 
ahol leányvásár ünnepe van. Ezen a napon adnak tul a 
farmerek leányaikon. A vásárnak van egy törvénye, amely 
szerint azt a leányt, aki mindenkit kikosaraz, csúfságból 
férjhez adják a falu utolsó legényéhez. Ez a tréfaházas­
ság persze nem érvényes, csak arra kötelezi a leányt, 
hogy egész éjjel a legénnyel táncoljon. Harrison Lucy, 
akinek van egy gróf Rottenberg nevű udvarlója, minden­
kit kikosaraz s ezért végrehajtják rajta a leányvásár tör­
vényét. Harrisonék kétségbe vannak esve, Lucy könyörög 
Tómnak, hogy legalább félévig maradhasson még oda­
haza szüleinél. Tom pünköstig el is engedi nejét. 

Második felvonás. Harrisonék és Rottenberg gróf, 
valamint a gróf apja egy yachton bolyongnak a világban, 
hogy meneküljenek Tom elől. Épp pünköst napja van, 
vagyis Tom jövetelének határnapja. Harrisonék azt hi­
szik, hogy megmenekültek, amikor kiderül, hogy a hajó 
egyik fűtője Tom Miggles. Harrison vesztegetéssel próbál 
vejétől megszabadulni, de Tom hajthatatlan, annál is in­
kább, mert Lucy, akinek nagyon imponál a vad és ener­
gikus cow-boy, már bevallotta neki szerelmét. 

Harmadik felvonás. Lucy és Rottenberg gróf eskü­
vőjének napja van, de mindenki szomorú. A legszomo­
rúbb azonban a fiatal vőlegény. Bánatának nem kisebb 
oka van, mint az, hogy két nap előtt megesküdött már 
Lucy fiatal és szép komornájával. Eleinte nem meri be­
vallani a dolgot és csak az utolsó pillanatban árulja el 
t i tkát . Lucy tehát ismét szabad, de nem sokáig, mert a 
közben ismét gavallérrá vált Tom Fleétwood nemes elha­
tározással visszaadja Lucynak azt az irást, mely a Fleet-
woodék vagyonát kezébe ju t t a t t a . Ezt az irást maga 
Lucy vette ki apja fiókjából és küldte el Fleetwoodnak. 
Ez a nemes lemondás annyira meghatja Lucyt, hogy Tom 
keblére borul. Az egybegyűlt társaságnak nem kell el­
vonulnia, mert az elvesztett vőlegény helyett uj vőlegényt 
muta tnak be neki. 

Gyermekjátékok, 
Francia babák. — Babakocsik. — Hintalovak,- Plüch-
és posztóállatok. — Társasjátékok. — Porcellan-
edények. — Chinaezüst ajándéktárgyak legnagyobb 

választékban mesés olcsón 
S C H W A I t Z ITI. Ii.-nol 
PIACZ UTCA 52. SZÁM. (MEGYEHÁZ MELLETT.) 

Párisi élet. 
Gondremark báró Székely Gyula. 
Bárónő Csanády Irma. 
Gardefen Bérezi Ernő . 
Robinet Máté László. 
Gondram Perényi Kálmán' 
Metella Torday Erzsi 
Frick Kassai Károly. 
Prosper Farkas Pál. 
Mitadores Solti Ernő. 
Gimper Karadell Halasiné. 
Folle Verdusz Vámos Gizella. 
Gabriella Borbély Lili. 
József Kiss Imre. 
Urbain Szabó Gyula. 
Pauliné Aranyossi Nusi. 
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10 DÉBREC2ENISZEMLE 49. szám. 

Dr. Grósz Pál orvos 
laks lNüt Hlatvsui-ii. 1* a l á 

la «e 11 e y t «* á t . (a debreczeni református 
egyház uj bérpalotájába) 

Gardefeu, a párisi vivőr meglátja a pályaudvaron 
Gondremark svéd báró feleségét, aki a férjével ép most 
érkezett Parisba. Nagyon megtetszik neki a csinos bárónő 
és hogy könnyebben hozzáférhessen, idegenvezetőnek ajánl­
kozik a báróhoz. A saját lakására szállásolja őket és hogy 
a bárót eltávolítsa valahogyan, a nagynénje lakásán estélyt 
rendez és oda meghívja Gondremarkot. Az „előkelő" es­
télyen csak jól felöltözött szobalányok és suszterek, ház­
mesterek vannak. Gardefeu távollevő nagynénje hirtelen 
megérkezik. Ret tentő zavar támad. A svéd báró is meg­
békül — elvégre ő még csak jól mulatot t — a bálkirálynő, 
a kedves kis keztyüs leány pedig szintén jól kerül ki a 
móka-estélyből : egy dúsgazdag brazíliai ember veszi el 
feleségül. 

POKOL nULflTO 
Petőfi tér7. A volt Hajnal-Mulató átalakított helyiségeiben. Telefon 9-78. 
_ Q-IGtÓ olfíoHÓCflL a h'flkiválóbh kabaré és orfeum-
IVdUdlG Gl ldUdűUI. művészek felléptével. 

Esteiikint pontosan 10 órai kezdettel elsőrendű züllés, 
láncos, humoros előadások. 

Belépő-jegyek este 9 órától kezdve a pénztárnál KI 50és K1. -

Éjfél után keringőverseny a Rózsateremben. 

Lengyel zsidó. 
Mathis, korcsmáros és polgármester 
Christián, esendői-őrmester — — — 
Valter, öreg polgár — — — — — 
Henrik, erdőőr — — — — — 
A zsidó— — - - — — — — — 
Törvényszéki elnök — — — 
Delejező — _ — — — — — 
Orvos — — — — — — — — 
Jegyző — — — _ _ _ _ _ 
Nickel, Mathis szolgája — — — — 
írnok — — — — — — — 
Catherin _ _ _ — _ _ — 
Annié, leánya — — — — — — 
Louis, szolgáló Mathisnál — — — 

Zilahy Gyula 
Lajthay Károly 
Farkas Pál 
Máthé Gyula 
Kemény Lajos 
Székely Gyula 
Pethő Pál' 
Szászhalmy György 
Kállay Károly 
Kiss J. Sándor 
Perényi Kálmán 
Uti Gizella 
Vajda Ilonka 
Aszalay Erzsi 

Apró di 
órás és ékszerész üzletét Piac-utca 30. szám alól 

Cwapó-u. l O . Kzáiii aIií 
helyezte át az udvarba (kereszt épület). #€E€«§#€ 

Szenes legény szenes leány. 
Teréz Zilahyné. 
Piere Kassay Károly. 
Bidár Máté. 
Tardivel Farkas Pál. 

Ganofszky Lajos 
fűszer- és festékkereskedése 
Debreczen, Gsapö-u. 18. 

Hoffmann meséi. 
Hoffmann meseíró Solti Ernő 
Lindorf, tanácsos 
Coppelius Székely Gyula 
Csodaorvos 

Spalanzani professzor | — - - - K p m f S . l v , flt_. 
Krespel ) - — - - ^ e m e n y L a J o s 

András ) — — — — — — — 
Cochenil ( — — — — — — — Kassay Károly 
Ferencz ) — — — — — — — 
Antónia — _ _ _ _ _ — _ Zilahyné S. Vilma 
ülympia — — — — — — — Borbély Lili 
Stella — — — — — — — — Aranyossy Anna 
Miklós — — — - — — — — Gsanády Irma 
Múzsa — — — — — — — — Vajda Ilonka j 
Nataniel _ _ — — _ _ _ Kiss Imre 
Wolfram — — — — — — — Perényi Kálmán 
Hermán — — — — — — _ Repkai Béla 
Fantom— — — — — — — — Tordai Erzsi 
Luther — — — — — — — — Lángh Lajos 

imANi IS 
E héten! 

Hétfőn, Kedden, 
.Szerdftn .'tilitört. 

_ _ _ _ _ SZÍNHÁZ 
E héten! 

December hö 
8., 3., 4. és 5-én 

A HUGÓ VIKTOR CIKLUS -FO_YTATi8A 

Illik rész „COSETTE" 
• Irányregény 2 felvonásban. Azonkívül MKSÉS UJ MIKOR. 

Pétiteken, Szombaton, vasnrnap, december h<> <;.. 7. és 8-an 
ASTA XIEUSKST FELLÉPTÉVEL 

_ HAZÁTLAN LEÁNY. 
Az idény legsikerültebb ÁSTA NIELSEN-kép. Életkép 3 felvonásban. 

Ezenkívül kltllnő uj műsor ! 

A miniszterelnök. 
Benke, postatiszt — — — — — Szabó Gyula 
Benkéné — — — — — — — Kiss Mariska 
Gróf Bérczy, miniszter — — — — Szilágyi Ernő 
Grófné — — — — — — - — TJty Gizella 
Dr. Vas Jenő — — — — — — Lajthay Károly 
Kalmár— — — _ — -_ — _ Kovács Károly 
Grünfeld — — — _ — _ — Máthé Gyula 
Linka — — — — — _ _ _ Vajda Ilonka 
Mari — — , — — — — — Vámos Gizella 
Rendőrtiszt— — — — — — _ Kállay 
Mentőorvos — — — — — — — Kiss Imre 
Vencel — — — — — — — — Lévay Farkas 
Ügynök— — — — — — — — Szászhalmy Gy. 

Szabó Miklós 
Debreczen, Piacz-utcza 19. sz. alatt 

(volt Remünkéi házban.) 

Rendelésszeriien készült, kész 

férfi, fiu és gyermekruha 
különlegességek állandóan raktáron. 

Felöltők, télikabátok. 

Külön mértékszerinti 
angol uri szabóság. 

Helyi és megyei telefon 10—64. 

Legolcsóbb szabott árak 
minden darabon Feltüntetve. 
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